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КОМПЕТЕНТНІСТНИЙ ПІДХІД В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

КОЛЕДЖУ ЯК СИСТЕМНА ІННОВАЦІЯ 

 

Головна місія інноваційної діяльності в системі освіти – не просто 

впровадженням нового. Інноваційні процеси реалізуються як системний 

комплекс зміни цілей, змісту, методів, форм, засобів діяльності, що 

характеризуються певними ознаками: новизною, високою ефективністю, 

узгодженістю з іншими нововведеннями.  

Одним із найбільш знакових нововведень національної освіти сьогодні є 

компетентнісний підхід, що позиціонується як провідний напрямок у розвитку 

сучасної системи освіти (Н.Бібік, С.Бондар, Н.Голуб, О.Дахін, І.Єрмаков, 

О.Локшина, А.Маркова, О.Овчарук, Л.Паращенко, О.Пометун, О.Савченко, 

С.Трубачева, А.Хуторськой, С.Шишов.). Зміст Державних стандартів нового 

покоління є компетентнісно спрямованим. Поняття «компетентність» у 

Державному стандарті загальної освіти визначається як набута у процесі 

навчання інтегрована здатність особистості, яка складається із знань, досвіду, 

цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці. 

В  Коледжі управління, економіки і права Полтавської державної аграрної 

академії специфіку компетентнісного навчання розглядаємо в різноманітних 

контекстах: 

1. Впровадження компетентнісного підходу як форма організації 

інноваційної діяльності.  

Вимоги до сучасної системи навчанні і виховання визначаються в такий 

спосіб, що функціонування освіти, її відповідність духу сьогодення, а також всі 

інноваційні зміни в освіті пов’язані з компетентнісним підходом. 

Компетентнісний підхід розглядається як система, що складається з низки 

компонентів.  

А) Мета освіти – як компонент педагогічного процесу та як передбачений 

кінцевий результат навчання полягає у розвитку особистості студента, розкритті 

його здібностей та талантів, формування його життєвої компетентності.  

Б) Компетентність формується передусім на основі опанування змістом 

нормативної та варіативної частини освітньо-професійної програми, навчальних 

планів та програм.  

У соціальному досвіді, можна виокремити знання про природу, суспільство, 

мислення, виробництво й способи діяльності, уже здобуті суспільством; досвід 

здійснення відомих способів діяльності, що втілюється в уміннях і навичках 

особистості, яка засвоює цей досвід; досвід творчої, пошукової діяльності з 

mailto:tamarakononenko18@gmail.com


розв’язування нових проблем, що виникають перед суспільством; досвід 

ставлення до оточуючого світу, один до одного, тобто система вольової, 

моральної, естетичної, емоційної вихованості.  

Ці компоненти змісту освіти повною мірою відповідають основним 

елементам структури компетентності. Крім вимог «знати» і «вміти», в коледжі 

ставиться мета розвитку індивідуальних досягнень, які стосуються і творчої 

сфери (я створюю, я змінюю, я знаходжу, я доповнюю), і емоційно-ціннісної (я 

прагну, я хочу досягти, я дуже ціную, я схвалюю, я відчуваю, що мені потрібно). 

В) Зміст освіти реалізується через певні методи навчання. Застосовуючи 

технології компетентнісної освіти, викладачі коледжу виходять із того, що 

принциповою ознакою, їх визначальною рисою є активна діяльність учнів як 

суб’єктів педагогічного процесу. Перегляд ролі інформаційно-рецептивних та 

репродуктивних методів у структурі навчального процесу та необхідність 

зменшення їх питомої ваги на користь активних методів навчання є очевидним.  

Г) Визначаючи ієрархію форм організації навчальної діяльності студентів 

коледжу у контексті компетентнісного підходу, дійшли висновку про 

пріоритетність групової та індивідуальної форм організації навчальної 

діяльності.  

Д) В системі компетентнісного підходу до навчання нових акцентів набули 

вимоги до засобів навчання. Для формування інформаційної компетентності в 

коледжі обов’язково використовують в навчальному процесі комп’ютерну 

техніку, програмне забезпечення й медіа-засоби та оволодіння студентами 

прийомами опрацювання інформації. Серед дидактичних збірників віддаємо 

перевагу таким з них, які містять комунікативно-ситуативні завдання та тим, що 

вимагають залучення досвіду студентів, наближені до життя, що стимулюють 

активну мисленнєву діяльність майбутніх спеціалістів.  

2. Впровадження компетентнісного підходу як сукупність нових 

професійних дій педагога, спрямованих на вирішення актуальних проблем 

виховання і навчання . Виходимо з того, що компетентнісний підхід є не тільки 

інноваційною освітньою концепцією. Сучасний стан освіти передбачає 

забезпечення його впровадження, що неминуче пов’язується з новими вимогами 

до конкретних професійних дій педагога, зокрема, через нову організацію 

методичної роботи.  

На наш погляд, оптимальними шляхами реалізації цього завдання є 

забезпечення більш глибокого усвідомлення викладачами та методистами 

проблеми компетентнісно орієнтованого підходу, надання їм необхідної 

методичної допомоги; забезпечення наступності методичної роботи коледжу, 

відділення, циклової комісії; урізноманітнення форм методичної роботи. 

Оскільки в основі компететнісного підходу – активна свідома діяльність 

суб’єктів навчально-виховного процесу, абсолютно логічним є використання в 

методичній роботі діяльнісного підходу, інтерактивних методів, залучення 

педагогів до активної роботи під час методичних заходів.  



3. Зміни в освітній практиці.  

Безумовне впровадження Державних стандартів нового покоління неминуче 

ґрунтується на відповідних змінах в освітній практиці. Реалізація технологій 

компетентнісної освіти стала процесуальною умовою цих змін.  

4. Комплексний процес створення, розповсюдження та використання 

нового практичного засобу в галузі педагогіки.  

В коледжі налагоджено стистему виявлення, вивчення, апробації, 

запровадження та поширення нових, дієвих методів та прийомів навчання. 

5. Результат інноваційного процесу.  

Упровадження компетентнісного підходу зумовлює досягнення 

відповідного результату, передбаченого його концептуальними основами, що 

само по собі виступає інновацією. Крім того, слід зауважити, що сама 

компетентність як педагогічний феномен позиціонується як сучасний результат 

освіти. 

Аналіз специфіки компетентнісного підходу демонструє повну 

узгодженість понятійного контенту компетентнісного підходу з положеннями 

педагогічної інноватики. Будь-яке трактування освітньої інновації адекватно 

корелює з ідеями компетентнісного підходу, що дозволяє дійти обґрунтованого 

висновку: компетентнісний підхід є системною інновацією. 

Останнім часом в коледжі знайшли поширення також технології знаково-

контекстного навчання. Їх автором в професійній педагогіці  є доктор 

психологічних наук, професор О. Вербицький. Здійснивши глибокий аналіз 

основних тенденцій розвитку професійної освіти, він дійшов до висновку, що 

ситуація, що складається в освіті (у якій домінує авторитарне управління і в якій 

студент виступає «об'єктом» навчальних впливів) не забезпечує умов для 

розвитку активної позиції студента в навчально-пізнавальній діяльності, 

ускладнює процеси його професійного самовизначення; від абстрактної, 

теоретичної моделі професійної діяльності фахівця до реальної, конкретної.  

Завдання освіти, на думку О. Вербицького, полягає:  

а) у перенесенні акценту з навчальної діяльності викладача на пізнавальну 

діяльність студента. Звідси необхідність навчити його вчитися (активно 

проявляти себе в пізнавальній діяльності, тобто бути суб'єктом навчання);  

б) у переході до нових способів міжособистісної взаємодії і спілкування в 

системах «викладач-студент», «студент-студент». Умови діалогу, 

взаєморозуміння, відкритості та довіри відкривають особистість студента, 

стимулюють і підтримують його пізнавальну активність, сприяють найбільш 

повному прояву особистісних властивостей і якостей;  

в) у забезпеченні таких психолого-педагогічних умов, форм навчальної 

діяльності, які сприяли б формуванню професійних знань, умінь, навичок, 

загальних і професійних здібностей, соціальних якостей особистості майбутніх 

фахівців, отримання досвіду їхньої творчої діяльності.  



Отже, контекстне навчання - це навчання, у якому динамічно моделюється 

предметний і соціальний зміст професії, тим самим забезпечуються умови 

трансформації навчальної діяльності студента в професійну діяльність фахівця. 

Сутність знаково-контекстного навчання полягає в наступному: в «організації 

активності студентів відповідно до закономірностей переходу від навчальних 

текстів, знакових систем як матеріальних носіїв минулого досвіду до 

професійної діяльності...». Головне, щоб навчання не замикалося само на собі 

(вчитися, щоб отримати знання), а виступило тією формою особистісної 

активності, яка забезпечує виховання необхідних предметно-професійних і 

соціальних якостей фахівця.  

Як і в традиційному, навчальний матеріал в контекстному навчанні 

пропонується у вигляді навчальних текстів як знакових систем (звідси «знаково-

контекстне навчання») і виступає як інформація, яку потрібно засвоїти. Але 

відмінна особливість контекстного навчання полягає в тому, що за інформацією, 

яка структурована переважно у вигляді завдань і проблемних ситуацій, бачимо 

реальні риси майбутньої професійної діяльності (звідси знаково-контекстне 

навчання).  

Поняття «контекст» забезпечує рівень особистісного включення студента 

в процеси пізнання та оволодіння професійною діяльністю.  

Основні принципи контекстного навчання:  

- принцип психолого-педагогічного забезпечення індивідуального 

включення студента в освітню діяльність;  

- принцип послідовного динамічного моделювання в освітній діяльності 

майбутнього педагога цілісного змісту, форм і умов професійної діяльності;  

- принцип проблемності змісту та процесу навчання, виховання;  

- принцип провідної ролі спільної діяльності, міжособистісної взаємодії та 

діалогічного спілкування суб'єктів освітнього процесу;  

- принцип адекватності форм організації навчальної діяльності студентів, що 

означає вибір конкретних організаційних форм залежно від цілей, змісту й умов 

навчання та виховання; 

- принцип відкритості - використання для досягнення конкретних цілей 

навчання та виховання будь-яких педагогічних технологій, запропонованих у 

межах різних теорій і підходів.  

- принцип єдності навчання та виховання особистості студента;  

- принцип урахування внутрішніх,кроскультурних (сімейних, національних, 

релігійних, географічних тощо) контекстів кожної особистості.  

Активні методи і форми дозволяють студенту виконувати квазіпрофесійну 

діяльність, яка має риси як навчальної, так і майбутньої професійної діяльності. 

У цій діяльності він актуалізує «абстрактні за своєю природою» знання для 

підготовки і прийняття рішення, розробки проектів, моделей.  



Навчитися виконувати будь-яку дію можливо тільки за умови, якщо цю дію 

виконувати самому, а не спостерігати, як це роблять інші. Контекстне навчання 

є реалізацією динамічної моделі зміни діяльності студента: від власно навчальної 

(лекція, семінар, залік тощо) через квазіпрофесійну (ігрові форми) та навчально-

професійну (педагогічна практика, науково - дослідницька робота студентів, 

підготовка випускної кваліфікаційної роботи тощо) до власне професійної 

діяльності.  

Ділова гра - провідна форма квазіпрофесійній діяльності. За логікою 

концепції знаково-контекстного навчання, ділова гра - це форма відтворення 

предметного й соціального змісту професійної діяльності, моделювання систем 

відносин, характерних для цього виду праці. Ділова гра дозволяє спрямувати 

навчання в предметний і соціальний контексти майбутньої професійної 

діяльності і цим змоделювати більш адекватні, порівняно з традиційним 

навчанням, умови формування особистості фахівця. У діловій грі, в умовах 

спільної діяльності кожен студент набуває навичок соціальної взаємодії, 

ціннісних орієнтацій і установок, притаманних фахівцеві. Мотивація, інтерес і 

емоційна піднесеність учасників ділової гри обумовлюють широкі можливості 

для організації цілеспрямованої діяльності для досягнення результату, 

продуктивного спілкування і взаємодії, для розвитку професійного творчого 

мислення.  

Реалізація ігрових технологій у вищій школі вирішує такі завдання:  

- формування пізнавальних і соціальних професійно-значущих мотивів;  

- розвиток комплексного мислення майбутнього вчителя;  

- передача цілісного уявлення про сутність професійної діяльності, про роль, 

функції вчителя, про особливості самореалізації в професії;  

- розвиток емоційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності взагалі, 

до ігрових технологій, зокрема;  

- навчання груповій розумовій і практичній роботі, формування компетенцій 

соціальної взаємодії, навичок узгодження і спільного прийняття рішень;  

Реалізація ігрових технологій дозволяє студентам накопичити досвід 

майбутньої професійної діяльності, розвинути компетенції, необхідні для 

самостійного вирішення можливих проблем. Особливо важливо, що студенти 

вчаться переносити знання і досвід з навчальної ситуації в квазіпрофесійну і 

потім –у реальну професійну діяльність.  

Включення ігрової ситуації стимулює інтерес студентів, сприяє 

формуванню їх позитивного ставлення до ігрової діяльності. На семінарських 

заняттях активно використовуємо ребуси, кросворди, складені студентами. 

Робота проходить в мікрогрупах і вимагає від майбутніх учителів уміння 

погоджувати свою позицію, обирати найбільш вдалий варіант із запропонованих.  

Однією з основних одиниць змісту в контекстному навчанні є «проблемна 

ситуація», а звичні завдання виступають її елементами. За допомогою системи 



проблемних ситуацій, навчальних проблем і завдань вибудовується сюжетна 

лінія засвоєння провідних аспектів професійної діяльності.  

На заняттях з юридичних, економічних, управлінських та агрономічних 

дисциплін широко використовуються педагогічні ситуації, які моделюють деякі 

аспекти професійної діяльності в аудиторних умовах. Як дидактичний засіб 

педагогічна ситуація використовується для формування в студента образу себе в 

професії на основі виявлення в життєвих ситуаціях педагогічного змісту. 

Педагогічні ситуації цілеспрямовано використовуються на заняттях різних 

педагогічних дисциплін, органічно «вплітаються» у тканину заняття. Відбір 

педагогічних ситуацій для такої роботи визначається змістом дисципліни та 

цілями конкретного заняття.  

Побудова навчального процесу в закладі економічно-юридично-

управлінського спрямування на базі контекстного навчання дозволить наблизити 

процес навчання до сучасних методів, форм і принципів педагогічної діяльності, 

здійснити перехід від навчальної діяльності до професійної поступово та 

природньо. 

 


